§ 6. Flex

ionstabelle

Stamm | pntop- (mit Ablaut) aywv- (ohne Ablaut)
Sing. Nom. 0 pMTop 0 ay®v
Gen. 10D pPntop og 00 Ay®dv 0g
Dat. ® pftopt @ Ay®dv L
Akk. 1OV prTop @ 0V Aydv o
Plur. Nom. oi  pntop &g ol Aydv &g
Gen. 1®v pNnToOp @V TOV  Aydv @V
Dat. 10ic pntop oyv) 101 Ay®d ouVv) < *&ydv-or
Akk. Tovg pntop ag T00G AydV 0g

dhnlich, aber ohne Ablaut, mit durch-
gefiihrter Dehnstufe flektiert z. B.:

0 KpaTp, TOD KPATHPOC,

Dativ Plur.: 10i¢ kpatfipouv)

dhnlich, aber mit Ablaut flektiert z. B.:
0 daipwv, Tod daipovog,
Dativ Plur: toic daipooy(v)

» 6 (1) xdov, oD (thg) KVv-0¢ (der Hund, die Hiindin): Stamm kvv-, ansonsten ganz regel-

miBig wie dydv (1@ kuvi usw.; Dativ Plur. toig xvoi(v) < *kvv-oi).

Anm. Der Nominativ Sg. ist nichts anderes als die Dehnstufe des Stammes; den {ibrigen Kasus liegt aber nicht,
wie sonst, die Grundstufe xvov- (erhalten im — seltenen — Vokativ x0ov), sondern die Schwundstufe
xuv- zugrunde: archaische Flexion (zu den Ablautstufen xvov, xvv, xveov vgl. S. 7 §1).

» Im Griechischen gibt es nur einen Stamm auf -A, ndmlich 6 &Ac, tod aAOg (das Salz, das
Salzkorn): Stamm aA- (dA- < *ood-; vgl. lat. sal); Dativ Plur. 1oic aAci(v).

§ 7. Adjektive der Nasalstdimme mit zwei Endungen

Sie zeigen alle den Wechsel von Dehnstufe im Nominativ Sing. Mask./Fem. und Grundstufe in

den iibrigen Kasus, darunter auch im Nom./Akk. Sing. Neutrum; Beispiel:

Nom. m./f. chppwv, n. cdepov, Gen. m./f./n. cOPpovog: Stamm cwepov- (besonnen).

Mask./Fem.  Neutrum Mask./Fem. Neutrum
Sg. Nom. | coepov cOPPOV Pl. Nom. | oco@pov &g COPPOV O
Gen. cOPPOV 0g Gen. cOPPOV OV
Dat. COPPOV 1 Dat. cOEPO GL(V)
Akk. oOEPOV 0. ocOOPOV Akk. oOPPOV 0 oOEPOV 0.

Anm. Der Akzent tritt bei diesen Adjektiven moglichst weit zurtick.
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